

# Родин Денис Валерьевич

(Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Москва)

DOI: 10.31168/0456-5.22

## **ИДЕАЛИЗМ И ПРАГМАТИЗМ В «ЛОКАРНСКОЙ ПОЛИТИКЕ» Э. БЕНЕША (ВТОРАЯ ПОЛОВИНА 1920-х годов)**

Завершение Локарнской конференции 1925 г. было воспринято в Праге неоднозначно: хотя министр иностранных дел Эдвард Бенеш пытался представить заключение арбитражных соглашений с Германией и пролонгирование договора о взаимопомощи с Францией как успех чехословацкой дипломатии, представители общественности и многие депутаты Национального собрания опасались, что международные позиции их страны резко ухудшились. С целью рассеять подобные страхи среди граждан Чехословакии и создать дополнительные опоры безопасности республики Э. Бенеш с подачи министра иностранных дел Великобритании О. Чемберлена выступил инициатором ряда проектов, конечной целью которых являлось оформление в Центральной Европе системы перекрестных арбитражных соглашений и гарантийных пактов по образцу тех, что были заключены в Локарно. В «Среднеевропейском Локарно», активно продвигаемом Э. Бенешем во второй половине 1920-х годов, соединялись идеалистические и прагматические черты. Министр преследовал вполне конкретную цель обеспечения безопасности своей страны путем дополнения Версальских постановлений соглашениями с Австрией и Венгрией, а также надеялся на повышение значимости и достижение большей самостоятельности Чехословакии на международной арене. В то же время для его проектов была характерна идеалистическая риторика: так, в 1925 г. Э. Бенеш выражал надежды на «общеевропейское Локарно» с участием СССР, а в 1928 г. в беседах с австрийским канцлером И. Зайпелем обрисовал систему пактов для Центральной Европы, гарантом которой должна была стать Лига Наций в целом.

Подобные внутренние противоречия проекта, нашедшие отражение как в дипломатических документах, так и в чехословацкой публицистике того времени, демонстрировали специфику взглядов Э. Бенеша на проблему международной безопасности в «эру пацифизма». В соединении с объективными препятствиями на пути реализации «Среднеевропейского Локарно» они в немалой степени способствовали провалу «локарнской политики» Э. Бенеша. ■